

С учетом вышеизложенного можно выявить несколько направлений реформирования социальных платежей и системы социального страхования в целом для успешной реализации экономической стратегии России. В первую очередь необходимо определить инструменты компенсации бизнесу роста налоговой нагрузки. Другой существенный аспект — определение мер, гарантирующих нерасширение дополнительных полномочий администраторов страховых взносов. Дополнительно необходимо организовать мониторинг адаптации компаний к введению страховых взносов в государственные внебюджетные фонды, сохранения их инвестиционных возможностей.

Подводя итог, следует отметить, что предложенные сегодня меры это начало процесса реформирования пенсионной системы и всей системы социального страхования, а не единовременная реализация отдельных мер. Это позволяет вести диалог бизнеса и власти по созданию полноценной пенсионной системы, которая бы включала в себя и участие работника, и полноценную накопительную систему

Литература

1. Сорокина, И.А. Налоговый контроль за уплатой ЕСН: проблемы и их решение [Текст] / И.А. Сорокина // Известия ИГЭА. — 2008. — № 6 (62). — С. 16-18.
2. «О готовности системы обязательного страхования социальных рисков к переходу от ЕСН к страховым взносам» Постановление ООР «РСПП» от 11 ноября 2009 г. № 12/1-пп [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://rspp.ru/Attachment.aspx?Id=11741>.

ВОПРОСЫ РАЗВИТИЯ РЕГИОНАЛЬНОГО РЫНКА ЦЕННЫХ БУМАГ

*Чистникова И.В.,
г. Белгород, БелГУ*

Рост инвестиций является одним из основных факторов, способствующих подъему промышленного производства, общему оздоровлению экономики Белгородской области, решению проблем обновления региональной технической и технологической базы, изношенности основных фондов в промышленности, обеспечения устойчивого развития.

Для повышения эффективности производства, увеличения его объемов и выпуска конкурентоспособной продукции необходимо обновление состава производственных средств. Однако за счет внутренних ресурсов предприятий — прибыли и амортизационных отчислений — модернизировать реальный сектор экономики и обеспечить его динамичное развитие невозможно.

Фондовый рынок является одним из основных источников финансирования крупных инвестиционных проектов, в том числе по технологическому перевооружению предприятий. Основными инструментами рынка

ценных бумаг, предоставляющими возможность привлечь средства большого числа инвесторов, являются акции и облигации. При выпуске акций предприятие увеличивает уставный капитал, а их владельцы приобретают права на получение дивидендов и участие в управлении акционерным обществом. В отличие от эмиссий акций, выпуск облигаций не может привести к изменениям в структуре собственности эмитентов, поскольку является механизмом долгового финансирования предприятия на заранее объявленных условиях [1].

Предприятия постепенно осваивают фондовый рынок и привлекают инвестиции с помощью его инструментов, однако эта тенденция не является доминирующей в общем объеме привлеченных средств.

По нашему мнению, наиболее перспективным направлением развития фондового рынка является увеличение объемов операций с корпоративными облигациями, так как они дают возможность задействовать более широкую ресурсную базу — инвестиционные средства населения, иностранных инвесторов, свободные активы кредитных учреждений и других финансовых организаций.

Фондовый рынок в России, благодаря росту объемов выпуска корпоративных облигаций, начал выполнять свою основную функцию — обеспечивать промышленные предприятия значительными объемами инвестиционных средств.

Вариант дополнительного выпуска ценных бумаг (прежде всего, облигаций) более выгоден, так как с его помощью могут осуществляться более дорогостоящие проекты, период окупаемости которых составляет несколько лет. Конечный результат Программы в части компенсации доли купонного дохода по корпоративным облигациям за счет средств бюджета области заключается в следующем.

Расширение выпуска облигаций позволит, используя эффективные для бюджета механизмы, облегчить предприятиям процесс первого размещения корпоративных ценных бумаг с целью привлечения более долгосрочных и относительно более дешевых, по сравнению с банковскими кредитами, инвестиций с использованием инструментов рынка ценных бумаг.

Одной из возможных моделей экономических отношений на фондовом рынке по привлечению крупных инвестиционных ресурсов может стать ипотечное кредитование, тем более что в современной России начинается развитие ипотечного рынка. В результате совершенствования инструментов и институтов привлечения частных финансовых ресурсов на вторичном рынке ипотечный рынок может стать самым крупным механизмом по перераспределению капитала в жилищный и строительный секторы, а также сопряженные с ним отрасли. Ипотечный рынок создает предпосылки для развития финансовых операций с физическими лицами. Путем повышения финансовой дисциплины населения, включающей добросовестное отношение к заемным средствам, срочное финансовое планирование средств семьи, субъекты Федерации и профессиональные участники рынка ценных бумаг могут получить доступ к доходам физических лиц как самому большому сектору — поставщику финансовых ресурсов.

Назначение модели ипотечного кредитования — обеспечение долгосрочными ресурсами кредиторов с целью увеличения объемов кредитования. Развитая ипотечная система представляет собой самодостаточный механизм, с одной стороны, доступный разным имущественным слоям населения, а с другой — прибыльный для всех взаимодействующих звеньев. Ключевую роль в этом процессе играет формирование и развитие рынка ипотечных облигаций.

Масштабы вложений, их прирост, несомненно, были бы значительнее, если бы более широкие слои населения могли инвестировать в недвижимость. А это возможно только при условии функционирования регионального рынка ипотечных облигаций. Тем более, что переход экономики из фазы кризиса в фазу подъема, как правило, начинается с активизации жилищного строительства. Жилищный сектор требует долгосрочных инвестиций, а последние отражают уверенность населения и компаний в стабильном будущем. В этих условиях жилищное строительство для области может стать тем «слокомотивом», который способен вытянуть всю экономику субъекта Федерации.

В условиях низкой активности фондового рынка недвижимость остается самым привлекательным направлением инвестирования, особенно в условиях дефицита жилого фонда в крупных российских городах. Однако в отличие от вложений в иностранную валюту или в ценные бумаги, вложения в недвижимость не могут быть дробными в той степени, в которой они доступны большинству населения. Решить эту проблему может только рынок ипотечных облигаций. Предполагаемое размещение части выпусков ценных бумаг среди физических лиц должно способствовать привлечению средств населения в инвестиционный процесс.

Однако ускоренное развитие инвестиционно ориентированного фондового рынка в России сдерживается недостаточной подготовкой руководителей и специалистов предприятий в вопросах привлечения инвестиций путем выпуска ценных бумаг, а также значительными затратами при размещении первых публичных эмиссий. Серьезной проблемой является также отсутствие информационной поддержки фондового рынка и высокая степень недоверия населения к финансовым институтам.

Для активизации инвестиционных процессов в реальном секторе экономики необходимо повысить эффективность совместной работы органов государственной власти по контролю за соблюдением законодательства о рынке ценных бумаг, а также проводить политику стимулирования предприятий — эмитентов.

Одной из основных причин, сдерживающих процесс привлечения инвестиций на предприятия, являются нарушения действующего законодательства о рынке ценных бумаг. Такие нарушения являются следствием низкого уровня подготовки соответствующих специалистов на предприятиях — эмитентах. Это относится как к знаниям законодательства, так и корпоративного управления в целом. Кроме того, нарушения законодательства связаны с низкой правовой культурой населения в целом, дохо-

дящей до степени правого нигилизма. Отсутствие знаний о своих правах у рядовых акционеров, к которым относится значительная часть населения Воронежской области, также способствует совершению правонарушений руководством и специалистами предприятий [2].

Предприятия могут осуществлять финансово-хозяйственную деятельность, но при отсутствии государственной регистрации выпусков ценных бумаг любые их сделки, в том числе с имуществом и недвижимостью, могут быть признаны недействительными в соответствии с действующим законодательством.

Возрастающая роль рынка ценных бумаг как механизма перераспределения капитала требует повышенного внимания со стороны регулирующих и правоохранительных органов.

В Белгородской области необходимо осуществить совершенствование качества корпоративного управления в акционерных обществах региона и повышение их информационной прозрачности, уровня защищенности прав и законных интересов инвесторов, что приведет в дальнейшем к повышению инвестиционной привлекательности области.

Так же в области необходимо формирование информационной и организационной (институциональной) инфраструктуры рынка ценных бумаг», содействующей увеличению его емкости.

Развитие регионального рынка ценных бумаг должно осуществляться при государственной (областной) поддержке, что будет содействовать стимулированию привлечения инвестиций с помощью инструментов рынка ценных бумаг в промышленность и агропромышленный комплекс области.

Стимулирование развития рынка ценных бумаг в масштабах Белгородской области позволит достичь в будущем следующих положительных результатов:

- увеличить рост инвестиций на предприятиях области за счет развития фондового рынка;
- сформировать информационную и организационную (институциональную) инфраструктуру и механизмы развития рынка ценных бумаг;
- увеличить долю участия коммерческих банков на фондовом рынке области;
- увеличить количество профессиональных участников рынка ценных бумаг, действующих на территории области;
- организовать систему повышения квалификации и информирования руководителей предприятий по вопросам корпоративного управления, управления собственностью, функционирования рынка ценных бумаг и защиты прав инвесторов;
- усовершенствовать корпоративное управление в акционерных обществах области.

Таким образом, развитие рынка ценных бумаг на территории Белгородской области является проблемным сектором социально-экономической инфраструктуры, требующим своего решения программным методом.

Литература

1. Ивасенко А.Г., Никонова Я.И., Павленко В.А. Рынок ценных бумаг: Инструменты и механизмы функционирования. Учебное пособие. — М.: КНОРУС, 2007. — 272 с.
2. Лялин В.А., Воробьев П.В. Рынок ценных бумаг. М.: Проспект, 2009.

ВЫЯВЛЕНИЕ РЕЗЕРВОВ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОГО ПРОИЗВОДСТВА НА ОСНОВЕ ИНФОРМАЦИОННОЙ БАЗЫ УПРАВЛЕНЧЕСКОГО УЧЕТА

Чупахина Н.И.,

Кононова Е.М.,

г. Старый Оскол, СТИ НИТУ МИСиС

В условиях ограниченности ресурсов производства особую актуальность приобретает изыскание внешних и внутренних резервов.

В классическом понимании «резервы повышения эффективности производства» представляют собой как неиспользованные и постоянно возникающие возможности роста и совершенствования производства, так и улучшения его конечных результатов (увеличения объемов выпуска товарной продукции, снижения удельных затрат в себестоимости, улучшения качества продукции, повышения конкурентоспособности, роста прибыли, добавленной стоимости, денежного потока). По существу они характеризуются разрывом между достигнутым состоянием использования ресурсов производства и экономики, и возможностями по более полному использованию генетического и производственного потенциалов, за счет ликвидации различного рода потерь и нерациональных затрат, внедрения достижений науки и практики.

Предприятию, планирующему стабильный рост и развитие в условиях рыночной экономики, необходимо постоянно изыскивать резервы совершенствования своей деятельности, которые всегда имеются и постоянно появляются [1].

Все выявленные резервы должны быть подкреплены соответствующими мероприятиями и принятыми управленческими решениями. Только в этом случае величина резервов будет реальной и обоснованной. При этом следует предварительно оценить эффективность (окупаемость) каждого мероприятия и сопоставить с эффектом от предполагаемого использования резервов.

Информационной базой для подсчета объема резервов служат данные управленческого учета.

С развитием научно-технического прогресса появляются все новые возможности роста производительности труда, экономного использования сырья, материалов и других ресурсов, т.е. источники резервов неисчерпаемы.